

义乌法院用法治助力世界“小商品之都”建设

本报记者 陈贞妃 通讯员 应金鑫 吴晓珂

“感觉挺奇妙的！开车开到一半，停下来十几分钟，我的案子就解决了！”近日，在义乌法院国际商贸城法庭法官的主持下，胡某经营的电脑商行与买家张某的买卖合同纠纷案通过移动微法院圆满化解。全程仅用了10分钟，双方就达成调解协议，并在手机上签署了调解笔录。这是义乌法院依托信息化、智能化，用法治助力优化营商环境的一个缩影。

营商环境是一个城市的重要软实力和核心竞争力。义乌小商品批发市场经营面积640余万平方米，经营商位多达7.5万个，被称为全球最大的小商品批发市场。在这里，每天都有无数的交易在进行，也有诸多的商业纠纷在发生。

近年来，义乌法院始终全面对标世界一流营商环境样本，纵深推进司法领域“最多跑一次”改革，加快商业纠纷化解，提升破产审理质效，用法治助力世界“小商品之都”建设。

集中审判， 高效化解商业纠纷



解决商业纠纷的时间和成本是评价营商环境的重要指标。

“胡某的电脑商行与张某的买卖合同纠纷一案受理后即被分案到国际商贸庭，从立案到调解结案，双方当事人全程参与在线诉讼，历时仅25天。”义乌法院相关负责人介绍，2019年，该院5个法庭及5个机关庭共受理了近5000件买卖合同纠纷案件。为快速化解买卖合同纠纷，节约当事人时间，法院创新买卖合同集中办理模式，将原本分散在各法庭的买卖合同纠纷案件集中起来，由国际商贸城人民法庭统一办理，大大提高了审执效率。

“我们还在执行庭成立了专门中队，集中办理买卖合同纠纷执行案件，实行买卖合同纠纷排期、送达、保全三集中。”该负责人介绍，为实现诉讼服务更优、环节更少、成本更低、用时更短，国际商贸庭特别优化了内部分工，将庭前程序性工作、庭审庭后事务性工作、财产保全、管辖权异议工作等集中专人办理，在办案模式上谋求更优。

2019年以来，义乌法院共审结买卖合同纠纷6292件，平均审理天数同比减少15.2天。

诉调对接，平等保护中外投资者



“义乌法院的‘诉调对接’模式真的非常便利，给我们节约了大量诉讼成本，赔偿款到位又很及时。”2020年新年伊始，义乌法院收到了一份来自英国的礼物——“小猪佩奇”送来的锦旗和感谢信。

“小猪佩奇”在国内走红后，以它为原型的玩具、日用品等衍生产品大

量出现，但大多为未经授权销售或擅自使用小猪佩奇美术作品。自2018年8月以来，义乌法院陆续收到“小猪佩奇”权利人——娱乐壹英国有限公司、艾斯利贝克戴维斯有限公司的知识产权维权案件共计50余件。

“为积极推动知识产权纠纷多元

审判庭成立了‘知识产权诉调对接中心’，配备专业人员对知识产权案件进行诉前、诉中调解。”义乌法院知识产权审判庭法官叶飞告诉记者，“小猪佩奇”系列案件受理后，仅通过知识产权诉调对接中心在诉前就化解了20余件，其余案件进入审判程序后也多以调撤结案，大大降低了当事人的诉讼时间和成本。

“法院效率真是高，没想到外商拖欠了好几个月的货款，法官一介入，一周时间就拿到手了！”近日，国际商贸城的市场经营户们在领到货款以后，纷纷点赞义乌法院。叶飞介绍，随着义乌小商品对外贸易的不断发展，外商拖欠货款的案件时有发生。为此，法院借鉴“枫桥经验”，同样在2015年会同义乌市涉外纠纷人民调解委员会建立涉外民商事纠纷诉调衔接机制，并于2018年初设立“义乌市涉外纠纷诉调对接中心”，专门负责涉及外商的买卖合同纠纷调解，平等保护中外投资者。

2019年，义乌法院知识产权诉调对接中心成功调解诉前委托案件985件。截至2019年年底，义乌市涉外纠纷诉调对接中心成功化解涉外纠纷共计560余件，当事人自动履行率99%以上。

助力“重生”，提高破产审理质效

“办理破产”是评价营商环境的一级指标，“破产回收率”是其中的一个重要维度。近年来，义乌法院在助力企业破产重整、实现债权清偿最大化上作了有效探索。

丹溪酒业是国内唯一一家专业生产红曲酒的企业，由于该公司长期举债经营，加上销售业绩下滑、固定资产投入过大，导致公司资金链断裂。2016年1月，义乌法院根据丹溪酒业的申请，裁定受理了丹溪酒业破产重整案。

“丹溪酒业涉及的债权人多达675人，金额高达1.3亿元，其中最大的债权群体是民间借贷债权人，基本上是农民，文化程度较低，其中还有部分残疾人。”义乌法院破产审判庭庭长龚益卿表示，丹溪酒业的债权最终能否清

偿，按多少比例清偿，关系到所有债权人的利益。该案债权人多、涉及面广，简单的拍卖企业资产变现，显然无法满足所有债权人的利益诉求。

第一次债权人会议后，义乌法院便督促管理人多渠道发布投资人招募公告，并在义乌市政府现有招商政策的基础上，积极向市政府争取最大限度的优惠政策，将丹溪酒业的破产重整和市政府的招商引资工作进行有机结合，增加重整丹溪酒业的“外在价值”。历经数月谈判后，中酒泰富(北京)投资有限公司最终高溢价收购了丹溪酒业，丹溪酒业现有资产8000余万元全部得到盘活，675名债权人也全部获得全额清偿。

“丹溪酒业的成功重整，使普通债

权的清偿率从破产清算情况下的39.5%提高到100%，开创了破产案件普通债权清偿率的新纪录。”义乌法院副院长李刚表示，法治助力营商环境，既包括为市场主体的成长营造良好条件，也包括为企业退出或重生打造更优环境。近年来，义乌法院不仅灵活运用政府招商引资政策、重整税收优惠等，引入有实力的战略投资人，推动有价值的企业实现重整；同时建立起快速审理机制，对于事实清楚、债权债务关系明确、债务人财产状况清晰的破产案件，通过并联破产事项、简化审理流程等方式加快办案进程，提高破产案件审理质效。

2019年，义乌法院破产申请审查平均办理期限为27日，同比缩短10日。

服务民企，助力企业复工复产

“经本院审核，决定对你公司进行信用修复，相关文书将送达你公司。”1月31日下午，义乌某医疗器械有限公司在移动微法院上收到了义乌法院发来的通知，该公司提出的信用修复申请已审核通过。

义乌某医疗器械有限公司主要生产红外线体温计、电子体温计、血压仪等医疗器械，在新冠肺炎疫情防控中被确定为浙江省36家重点医疗保障物资生产企业之一，也是金华唯一一家疫情防控急需物资供应企业。自疫情发生以来，该公司日均生产红外线体温计、电子体温计等近600支，提供给浙江省和义乌市疫情防控指挥中心，但该公司因前期一起合同纠纷案未全部履行而被纳入失信被执行人名单，企业融资受到影响，原料库存短缺，无法满足当前产能需求，于是向义乌法院申请信用修复，解除失信、限高措施。

收到该公司信用修复申请后，法院执行人员高度重视，第一时间讨论



研判，并督促该公司通过移动微法院提交信用修复相关材料，及时汇报生产情况、拍摄生产现场工作图。鉴于该公司目前仍在正常生产经营，具有一定的财产和履行能力，法院经审核研判，在收到该公司相关材料当天，决定对该公司及法定代表人解除失信被执行人名单及限制高消费措施，不采取查封等强制措施，为企业贷款扫清障碍。

法院作出解除决定的当天，义乌

农商银行立即向该公司发放100万元信用贷款，中国银行也将该公司不良贷款转为正常。

为更好服务民营企业，打造最佳营商环境，2019年，义乌法院灵活运用解封转贷、执行和解、执行担保等法律手段，累计对50余家企业实施解封转贷，涉案标的5.6亿元；同时实行失信企业信用修复制度，对266家主动纠正违法失信行为的企业恢复信用等级。